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Анотація
Мета дослідження – дослідити трансформаційні процеси новинного 
контенту в умовах війни на прикладі телемарафону «Єдині новини». 
Проаналізувати, яких оновлень зазнало українське телебачення від 
початку російсько-української війни. Визначити, які зміни відбулися 
у програмному контенті мовлення. Довести важливість телемарафону 
в житті суспільства, дослідити документальне телебачення та яких змін 
воно зазнало у воєнному аспекті. Методологія дослідження полягає 
у застосуванні таких методів: теоретичного – для аналізу телевізійних 
сюжетів, інформаційних джерел, вивчення впливу інформаційного 
приводу на якість телевізійного матеріалу; аналізу – для дослідження 
телевізійного етеру; синтезу – для вивчення інформаційних джерел, 
визначення взаємозалежності структурних компонентів, які формують 
новину; емпіричного – для систематизації власного досвіду, узагальнення 
ролі об’єднаного марафону у висвітленні ключових подій і героїв, 
окреслення змін у документальному телебаченні під час війни. Наукова 
новизна: вперше проаналізовано елементи висвітлення реальних подій 
війни, проведено аналіз відображення героїв російсько-української 
війни, досліджено висвітлення документального контенту в сучасному 
національно-інформаційному просторі, акцентовано на правдивості 
донесення інформації, а також наголошено на перекручуванні деяких 
фактів чи подій. На прикладі героїв війни висвітлено історії, які не 
є вигадками і відбувалися насправді. Висновки. У статті проаналізовано 
оновлення в інформаційному мовленні від початку повномасштабної 
війни, визначено основні зміни у програмному контенті та окреслено 
їх вплив на глядача. Проведено аналіз телевізійних сюжетів. Доведено 
важливість телемарафону в повсякденному житті громадян. Визначено 
взаємозалежність структурних компонентів, які формують новину. 
Досліджено зміни, які відбулися в документальному кіно у воєнному 
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Формулювання проблеми

Війна в Україні спричинила справж-
ній інформаційний колапс, і головне 
на сьогодні – це «інформаційна гігіє-
на», уміння фільтрувати інформацію 
та правильно її сприймати. Тема геро-
їв є розповсюдженою ще з 2014 року, 
відколи розпочалася збройна агресія 
проти України державою-терористкою 
рф. За всі роки дослідженнями цієї 
теми та повідомленнями про людей, 
які стали частиною історії, розповіда-
ли відомі медіа як всередині країни, 
так і за її межами. 

Пройшло вже досить чимало часу 
з початку повномасштабного втор-
гнення і можна стверджувати, що на-
разі люди перейшли більше до дізна-
вання новин через соціальні мережі. 
Бо це стало зручніше та потребує 
менше часу. І хоча телебачення має 
значний попит, проте не домінує, як 
це було до 24 лютого 2022 року. Люди 
хочуть дізнаватися більше правдивої 
інформації, а не завуальованої, при-
крашеної. Це дасть змогу громадянам 
вчасно ухвалювати рішення і завжди 
прислухатися до почутого.

В умовах ведення інформаційних 
війн і збільшення тиску на громад-
ськість проблема захисту повідомлен-
ня, його достовірного відтворення та 
збереження в історії задля подальшо-
го визначення справедливості набуває 
особливо вагомого змісту. Документа-
лістика якнайкраще справлятиметься 

з цими завданнями та є надійним за-
собом захисту національного інфор-
маційного простору.

Аналіз останніх досліджень  
і публікацій

Захист інформаційного простору та 
особливості зображення війни на ка-
мері проаналізували О. Джолос (2020) 
та А. Малишенко (2022). 

Види телевізійної документалісти-
ки та її участь у інформаційній війні 
досліджували В. Коробко (2017) та 
В. Балдинюк (2023). 

Зміни українського суспільства та ме-
діаринку після початку повномасштаб-
ного вторгнення вивчала Г. Корба (2022).

Особливості національного марафо-
ну дослідив та детально описав О. До-
вженко (2022a; 2022b). 

С. Котляр та Б. Бондарчук (2020) усе-
бічно розглянули телевізійні новини 
в сучасному медійному дискурсі Укра-
їни та світу.

І. Гавран, О. Левченко та О. Пасіч-
ник (Gavran, Levchenko and Pasichnyk, 
2021) ґрунтовно дослідили складни-
ки образу терору в аудіовізуальному 
мистецтві і виробництві.

А. Медведєва та А. Новак (Medvedieva 
and Novak, 2022) звернули увагу на 
важливість вивчення розважальних 
шоу на телебаченні України до початку 
та після повномасштабної агресії.

Проаналізували актуальність і доціль-
ність творення сучасної ідентичності 

аспекті. Також вивчено особливості донесення правдивості інформації 
про події та факти. Оприлюднено невигадані історії, які стали ключовими 
у цій війні.  
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української нації в умовах російської 
агресії за допомогою екранного мис-
тецтва О. Безручко та Н. Степаненко 
(Bezruchko and Stepanenko, 2024).

Мета дослідження – дослідити 
трансформаційні процеси новинного 
контенту в умовах війни на прикладі 
телемарафону «Єдині новини». Про-
аналізувати, яких оновлень зазнало 
українське телебачення від початку 
російсько-української війни. Визначи-
ти, які зміни відбулися у програмному 
контенті мовлення. Довести важли-
вість марафону у житті суспільства. 
Дослідити документальне телебачен-
ня та яких змін воно зазнало у воєн-
ному аспекті.

Основний матеріал дослідження

Від початку повномасштабного втор-
гнення на телебаченні вийшло чимало 
робіт, які демонструють всю реаль-
ність війни. Звісно, для ТБ ці дослі-
дження приводять до такого стану, 
щоб пройти всі моральні межі. Згідно 
з опрацьованим матеріалом, найкращі 
випуски та дослідження журналістів 
подано у цій роботі.

Контент виробляють  три приватні 
медіахолдинги: «1+1 Media», «Starlight 
Media»  та  «Inter Media Group», Націо-
нальна суспільна телерадіокомпанія 
України, а також Дирекція телераді-
опрограм ВРУ, що належить Верхов-
ній Раді України. Для кожного мов-
ника виділено 6 годин, до 2  травня 
2022  року цей час зменшився до 5. 
Починаючи з 24 лютого до 21 липня 
2022 року виробником національного 
телемарафону була також «Медіа Гру-
па Україна». Але О.  Довженко (2022a) 
у статті «Диво, що затягнулося» за-
значає, що «з 8 листопада до виробни-
цтва телемарафону знов доєдналися 

колишні медійники "Медіа Група Укра-
їна" – "Ми-Україна"». 
Так, Г. Корба (2022) в роботі «Телема-

рафон: як він змінює українське сус-
пільство та медіаринок» зазначає, що 
«це інформаційний канал, що виробля-
ється і транслюється шістьма теле-
візійними каналами та медіагрупами, 
а також повністю або частково ре-
транслюється десятками інших кана-
лів і радіостанцій. Однак офіційно він 
не є каналом, не має спільної редакції, 
а координація продюсерів здійснюєть-
ся здебільшого на стратегічному рівні». 

Натомість О. Довженко (2022a) вва-
жає, що це «інформаційний  телема-
рафон, який почав трансляцію 24 лю-
того  2022  року, щоб інформувати 
населення щодо ситуації в Україні від 
початку  російського вторгнення». Ін-
формаційний простір був наповнений 
фальшивими, підробленими новина-
ми, що викликали паніку у населен-
ня. Онлайн-видання, навіть ті, які на-
магаються встановити факти, часто 
потрапляють в інформаційні «міни», 
подаючи сумнівну інформацію. Офі-
ційні сайти та соціальні мережі часто 
зламувалися російськими хакерами, 
тому на них було небезпечно покла-
датися. Вищезазначене зумовило по-
єднання передач Суспільного каналу, 
якому довіряє більшість українських 
телеглядачів, зі спільним марафоном 
із державним «знаком якості», який 
якщо й не розповідав усю правду про 
війну, то принаймні не поширював ро-
сійську дезінформацію. 

Г. Корба (2022) у своєму дослідженні 
зауважує: «Це було надзвичайно до-
речно не лише для глядачів, яким по-
трібна була причина вірити новинам, 
а й для мовників, які не змогли б ви-
конати свою роботу належним чином 
в умовах плутанини та паніки одра-



Butko, О., Leskiv, О. Transformation of News Content in Wartime  
on the Example of the "United News" Telethon

ISSN 2617-2674 (Print),  
ISSN 2617-4049 (Online)  

TELEVISION JOURNALISM AND ACTING

Bulletin of Kyiv National University of Culture and Arts.  
Series in Audiovisual Arts and Production 

187

2024 · 7(2) · pp.184-197

зу після початку війни». За словами 
Л. Дементьєвої та Д. Сукової (2023, с.9), 
наведених у статті «Вплив фейкових 
новин та дезінформації в аудіовізуаль-
них медіа», «виявлення фейкових но-
вин – це потреба інформаційної гігієни 
та захисту суспільної свідомості». 

Натомість О. Левченко та О. Білан 
(2023, с.21) у статті «Телевізійна журна-
лістика в умовах воєнного стану» вва-
жають, що «цинічну роль у російсько- 
українській війні відіграє кремлівська 
пропаганда, яка використовує проти-
правні методи та прийоми розповсю-
дження інформації. Тотальна брехня, 
у тандемі з цензурою, націлена на ма-
сову маніпуляцію, формування суспіль-
ної думки в інтересах владної верхівки 
кремля, намагання схвалити зовнішню 
агресію рф та загарбницьке вторгнення 
її військ на територію України». 

Варто погодитися з думкою Г. Чміль, 
Н. Корабльової та О. Безручка (2024, 
с.230), що «екранний твір найчастіше 
стосується зафіксованої реальності, 
яка більш-менш знайома глядачеві 
з особистого досвіду». З огляду на це 
слід сказати, що телемарафон ведуть 
у непередбачуваних умовах: заплу-
тані повідомлення, повітряні тривоги, 
неможливий повноцінний доступ до 
інформації та місцевості, де відбува-
ються події, і багато інших чинників, де, 
за образним висловом, «проживання 
досвіду відбувається без попередніх 
репрезентацій, через залучення сучас-
них екранних поверхонь» (Chmil et al., 
2024, р.124). Тому іноді навіть мовни-
ки припускаються помилок. Загалом 
марафон не поступається по правди-
вості більшості інтернет-видань. Звіс-
но, глядачам варто звертати увагу не 
лише на медіахолдинг, який доносить 
новину, а й аналізувати компетент-
ність того, хто її розповідає.

У щорічному дослідженні USAID-
Internews «Українські медіа, ставлення 
та довіра у 2022» зазначено, що з теле-
марафоном «Єдині новини» знайомий 
майже кожен глядач, а основними спо-
живачами телемарафону є 32 % опи-
таних. Загалом 36 % українців корис-
туються телебаченням для отримання 
інформації. Понад 60 % спостерігають 
за телемарафоном кожного дня, а 30 % 
дивляться щотижня (2022, с.21).

Доцільно зауважити, що Д. Кречетова 
у дослідженні «Телебачення не посту-
пається соцмережам: де українці дізна-
ються новини під час війни» зазначає, 
що також громадяни України визна-
чилися для чого користуються різни-
ми джерелами інформації. За його ре-
зультатами, здебільшого для того, щоб 
дізнатися поточну ситуацію в країні (72-
82 %). Водночас 82-90 % користувачів 
окремих джерел характеризують їх як 
«інформаційні». Не більше 5 % назива-
ють інші характеристики, як-от «розва-
жальні» тощо (Кречетова, 2022). 

Авторка також наголошує, що «гля-
дачі мають високу довіру до новин 
марафону, а також позитивно оці-
нюють якість аналізу подій, своє-
часність та достовірність інформації. 
Дослідження показали, що люди, які 
дивляться "Єдині новини", оцінюють 
за категоріями, що здійснюють ана-
ліз подій, які відбулися» (Кречето-
ва, 2022). Більшість опитаних, згідно 
з Д. Кречетовою (2022), не звертає 
особливої уваги, який мовник подає 
інформацію, коли ввімкнено телеві-
зор – вони не вважають це суттєвим. 
Насправді марафон розглядається як 
окремий вид програми і не прив’яза-
ний до жодного з телеканалів. Значно 
зменшилася кількість матеріалу на 
замовлення, як, наприклад, у період 
передвиборчої кампанії.
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Ті, хто дивляться його регулярно, воло-
діють високою задоволеністю та дові-
рою до інформації, що міститься в ньо-
му, водночас випадкові глядачі більш 
критичні до своєчасності інформації 
та повторення одних і тих самих новин 
декілька раз підряд за день. Опитувані 
дедалі частіше порівнюють телевізій-
ні новини із поданням цієї інформації  
в інтернет-ресурсах і месенджерах. 

Авторка також підкреслює, що хоча 
телемарафон пов’язаний з офіцій-
ними джерелами інформації, але 
особи, які покинули свої домівки та 
є переселенцями, більш недовірливо 
відносяться до нього. Багато хто не 
має телевізора, тож їхні можливості 
переглянути національний марафон 
обмежені, хоча респонденти віком 35 
років і більше сказали, що перегляну-
ли б його, якби в них була така можли-
вість. Більшість опитуваних зазначили 
неточність у змісті поданої інформації, 
як впливає влада на її подання, неви-
правданий оптимізм, що демонструє 
лише українські «перемоги», і неба-
жання розглядати невдачі на полі бою 
та невтішні прогнози (Кречетова, 2022). 

Слід сказати, що О. Довженко (2022b) 
у своїй публікації «Із кожної праски. Усе, 
що варто знати про національний ма-
рафон» виводить твердження, що «од-
ним із недоліків телемарафону є те, що 
люди, які залишилися на окупованих 
територіях, відчувають незахищеність, 
а також відсутність інформації, зокре-
ма про невеличкі населені пункти».

Слід зауважити, що тема героїв є роз-
повсюдженою ще з 2014 року, відколи 
розпочалася збройна агресія проти 
України державою-терористкою рф. 
Так, Т. Урбанська (2022) у статті «Війна 
в прямому ефірі. Історичний марафон» 
зазначає, що забезпеченням проведен-
ня марафону цілодобово займаються 

приблизно 2000 фахівців, які щодня 
перебувають під загрозами обстрілу, 
ведуть репортажі з бункерів та ризи-
кують своїм життям. І все це вони ро-
блять з однією метою – забезпечувати 
населення перевіреною, достовірною 
інформацією. У публікації вказується, 
що близько 69 % українців довіряють 
телемарафону «Єдині новини».

Протягом усієї війни головними те-
мами телемарафону «Єдині новини» є: 
повідомлення про початок масштаб-
ної війни, інформація про об’єкти та 
місця атак, кількість жертв атакуючої 
сторони, ворожої армії, втрати техніки, 
санкції західних країн проти рф, аналіз 
і прогноз майбутніх дій агресора, гума-
нітарна катастрофа в мирних містах 
України, доповіді та нариси, організація 
коридорів для евакуації мирних грома-
дян, героїчний опір українських захис-
ників, організація волонтерської робо-
ти, новини та аналітичні матеріали про 
екстрені засідання, заходи та засідан-
ня Організації Об’єднаних Націй, НАТО, 
зустрічі представників України з росій-
ською стороною в Білорусі та Туреччи-
ні, виступи президента США Джозефа 
Байдена, генсека НАТО Єнса Столтен-
берга, виступи Президента України пе-
ред парламентами майже всіх сильних 
демократичних країн світу, покарання 
російських звірств. Глава держави Во-
лодимир Зеленський своєю медійною 
діяльністю забезпечив належний рі-
вень спілкування з громадянами. Що-
дня у виступах Президента містить-
ся важлива інформація про оборону 
України, роз’яснення позиції держави, 
підтримання морально-психологічного 
стану військових, доповіді про взаємо-
дію із західними союзниками.

Найбільш оперативно матеріали про 
війну подають на телебаченні та ра-
діо, у соціальних мережах, а аналітич-
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ні відомості публікуються переважно 
в друкованих виданнях, актуальність 
яких не зменшується. Тому в них пе-
реважає аналітика, а короткі інфор-
маційні матеріали представлені пере-
важно на сайтах ЗМІ та в соціальних 
мережах. Найбільш вживаними жанра-
ми вважаються термінові повідомлен-
ня, замітки та звіти. Окремо хотілося б 
звернути увагу на зростання популяр-
ності платформи Telegram як засобу 
поширення медіаінформації. 

Варто також розглянути висвітлен-
ня героїв російсько-української війни 
в програмному контенті телемара-
фону «Єдині новини». Так, періодично 
надається інформація про тих, кому 
було надано звання Героїв Украї-
ни посмертно. Зокрема, в роковини 
вторгнення Н. Нагорна (2022) у статті 
«За сто днів війни…» надала такі відо-
мості: в Україні 70 чоловіків і 2 жінки 
удостоєні звання Героя України. Серед 
них є і ті, хто щойно закінчив військові 
академії, і ті, хто пішов на війну 8 років 
тому в званні лейтенанта і вже дослу-
жився до генеральського звання.

Одним з перших народних героїв мож-
на вважати Романа Грибова. Пресслуж-
ба телеканалу СТБ у матеріалі статті 
для проєкту «Неймовірна правда про 
українців» (2022) зазначає, що саме він, 
бувши прикордонником острова Змії-
ний, привів всіх до тями і спонукав до 
опору російському вторгненню зі сходу 
та півночі. Коли окупанти запропонува-
ли українським прикордонникам зда-
тися, він вимовив легендарну фразу 
про російський корабель. Це надихну-
ло багатьох українців на опір росіянам, 
зокрема, за допомогою графіті малю-
вали сотні дорожніх знаків, бентежачи 
та висміюючи ворога. Ця безстрашна 
фраза стала темою боротьби і навіть 
надихнула на пісні, вірші, жарти і між-

народний скандал – відмова служити 
російському флоту. Роман Грибов піс-
ля звільнення з полону став національ-
ним героєм.

Згідно з інформацією журналістів про- 
єкту «Неймовірна правда про українців» 
(2022), ще одним героєм варто вважа-
ти «Привида Києва». Він став чимось на 
зразок культової легенди про битву під 
Києвом. Росіяни нервували через агре-
сивні повітряні маневри, які їм влашту-
вали українські пілоти. Бойові порядки 
допомогли створити легенду про солда-
та, який повернувся до свого обов’язку 
і вправно знищив окупантів в україн-
ській столиці. Після того, як західні ЗМІ 
повідомили про загибель героя, ці заяви 
спростували, пояснивши, що «Привид 
Києва» це льотчики Васильківського  
загону, які захищали Київ і область,  
кочували навколо та несподівано зни-
щували ворога.

Для того щоб висвітлити таку інфор-
мацію, тележурналісти неодноразово 
брали інтерв’ю у рідних військових. 
Іноді навіть зв’язувалися з команди-
рами батальйонів. Проте у телемара-
фоні демонструють телеглядачам не 
лише про героїв, які були військовими, 
ними також є медики, які щодня ри-
зикують своїм життям для порятунку 
інших. До прикладу, демонструвалася 
історія бойового медика 80-ї десантно- 
штурмової бригади з позивним «Гай-
ка». У 2016  році вона пішла в армію 
добровільно. Два роки рятувала на-
ших воїнів на передовій і не вагалася 
під час масштабного вторгнення росії. 

Автор статті «100 одиниць ворожої 
техніки проти десятикласника…» (2022) 
у своєму матеріалі розповідає не лише 
про тих, хто був нагороджений зван-
ням Героя України, а й про звичайних 
цивільних осіб, чиї дії журналісти вва-
жають героїчними. Зокрема, йдеться 
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про Андрія Покрасу, 15-річного жите-
ля села Колонщина. Із самого початку 
війни він намагався допомогти армії. 
Коли виявилося, що безпілотній розві-
дувальній групі потрібна допомога, він 
запустив свій особистий дрон у пові-
тря і сфотографував техніку ворога 
(100 одиниць ворожої техніки, 2022).

Президент України також дізнався про 
вчинки Андрія. Хлопець разом з «побра-
тимами» – юними воїнами, які наближа-
ють майбутню Перемогу, отримав по-
дяку від глави нашої держави на заході 
«Діти-рятувальники – герої війни».

Андрій Покраса в інтерв’ю також 
розповів: «мене нагородили подякою, 
формою ДСНС і новим дроном. Я був 
на емоціях – там Президент, "зірки". 
І тут тато запропонував: от дивись, 
дівчинка збирає донати, запропонуй 
їй дрона. Я такий думаю: а чому б ні? 
Пішов і подарував дрон» (100 одиниць 
ворожої техніки, 2022). 

Також у цьому матеріалі згадується 
про те, що такого героя, як пес-мінер 
Патрон, часто транслюють на телеба-
ченні. Він виявляє за запахом снаряди, 
що не розірвалися, і допомагає їх еваку-
ювати – через малу вагу бомби на нього 
не реагують. А за допомогу йому дару-
ють сир – це улюблена їжа собаки. Саме 
такими ефірами надихаються художни-
ки на створення простих коміксів і ма-
люнків, що досить сильно та ефективно 
підіймають український дух.

Як вважає В. Коробко (2017, с.35) 
у статті «Телевізійна документалісти-
ка та її види»: «документальне теле-
бачення – це вид мовлення, що поєд-
нує розділи інформації, публіцистики,  
науково-популярного мовлення, кіно 
та телехроніки та інші неігрові жанри 
передач та фільмів». 

Слід також зауважити, що І. Гавран 
та М. Ботвин (2020, с.12) у досліджен-

ні «Документальне кіно в сучасному 
екранному дискурсі» вважають, що 
«кінодокументалістика є засобом, за 
допомогою якого режисери можуть 
донести свою візію проблем, висвітли-
ти найгостріші конфлікти суспільства 
та показати шляхи для їх розв’язання».

В. Балдинюк (2023) у своєму доробку 
«Документалістика в інформаційній 
війні» розкриває тему, яка є вагомим 
складником у формуванні думок на-
селення в сьогоднішній ситуації.

Слід сказати, що В. Коробко (2017, 
с.30) також присвятив цій темі до-
слідження, яке опубліковане у віснику 
Харківського національного універси-
тету. За словами вказаного вище ав-
тора, між журналістикою та докумен-
талістикою є невелика різниця. Окрім 
того, науковець аналізує етапи ро-
звитку науки та зазначає основні риси, 
властиві цьому жанру. Автор вважає, 
що «сучaсне укрaїнськe тeлебaчення, 
спирaючись на трaдиції укрaїнськoї 
теледокументaлістики, створює те-
левізійні документaльні стрічки про 
aктуальні події, історію, фaкти та ви-
дaтних особистостей. Телевізійні ви-
робники пропонують глядaчеві різно-
темaтичні екрaнні твори, що стaють 
популярними» (Коробко, 2017, с.31).

Зокрема, В. Коробко (2017, с.31) за-
уважує: «В українському журналі-
стикознавстві бракує досліджень, 
присвячених темі телевізійної доку-
менталістики». Автор наголошує, що 
на рівні публікацій і досліджень ця 
тема частково висвітлена такими ми-
стецтвознавцями, як К. Шергова та 
Л. Наумова та ін. (Коробко, 2017, с.30), 
які звертали увагу на особливості те-
перішньої документалістики й прав-
дивості зображуваного в ній життя та 
зосереджувалися на досліджені ево-
люції жанрів у документальному кіно.
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Доцільно сказати, що О. Джолос (2020, 
с.26) у праці «Захист інформаційного 
простору: війна за мізки» зазначає, що 
«робота над створенням документаль-
ного кіно потребує від творчої групи 
неабияких зусиль. Велика відповідаль-
ність припадає на режисера, сцена-
риста, постановника, акторів. Проте 
варто приділити особливу увагу роботі 
журналістів, які залучені у створення 
документального фільму». 

Одним із головних завдань, яке 
стоїть перед творцями документалі-
стики, є збір інформації. Саме вона 
має бути достовірною в усіх проявах: 
починаючи з джерела, закінчуючи 
безпосереднім змістом. Молоді ре-
жисери прагнуть донести до гляда-
ча своє бачення конкретних проблем 
і можливих шляхів їх розв’язання. Су-
часна телевізійна документалістика 
повинна мати, по-перше, журналістсь-
кий (авторський) складник і, по-друге, 
організацію та подачу матеріалу. Ін-
шими словами: для того, щоб сучасна 
кінематографія була затребувана на 
ТБ, необхідна наявність оригінального 
контенту та його злободенність.

Наразі в Україні щодня з’являють-
ся приводи для створення докумен-
тальних фільмів. Збройна агресія росії 
проти України також містить надпо-
тужний психологічний складник. До-
кументалістика допомагає вистояти 
на інформаційному фронті. На думку 
О. Джолоса (2020), якщо фільми залу-
чити в інший, не кінознавчий, дискурс, 
вони стануть основною частиною 
цілісної картини реальності, що дозво-
ляє глибше зрозуміти багато її аспек-
тів. Документальне кіно має різні 
рівні: від спонтанних зйомок до про-
фесійних неігрових фільмів. Усі вони 
зараз представлені на відеохостингу 
YouTube.

Прикладом воєнної документалісти-
ки є фільм «Невидимий батальйон», 
ідея якого належить Марії Берлінській. 
Фільм 2017 року, режисерства Ірини 
Цілик, Світлани Ліщинської та Аліни 
Горлової. Головними героїнями є п’ять 
жінок. Це перше документальне відео 
про їх участь в АТО та проблеми, з яки-
ми вони стикаються: дискримінація 
під час служби та на реабілітації, сек-
суальні домагання, про які часто не 
хочуть повідомляти командуванню. 
Режисерки вдало відтворили реальну 
картину, що відбувається із жінкою 
у Збройних Силах України.

Фільм «Невидимий батальйон» – це 
неігрове кіно, де є втілений задум, 
сценарій, цікаві особистості героїв, 
важлива подія, показана з конкретно-
го погляду, із застосуванням графіки, 
постановки, з використанням унікаль-
них кадрів і спецефектів, що властиві 
цьому жанру.

Також цей фільм є опорою інформа-
ційного фронту, що водночас сприяє 
захисту національного інформаційно-
го простору. У публікації «Невидимий 
батальйон: участь жінок у військових 
діях АТО» опублікована розповідь ав-
торки фільму, в якій Марія заува-
жує: «Наша мета – задокументувати 
історію, що відбувається прямо за-
раз... через документальні кадри ми 
хочемо показати, що у нас не грома-
дянський конфлікт, а російська окупа-
ція вже четвертий рік» (Гриценко, Квіт 
та Марценюк, 2016, с.12).

Ще одним новим жанром докумен-
тального кіно, як зазначають О. Без-
ручко та М. Сухін (Bezruchko and Sukhin, 
2023) у статті «Анімаційно-докумен-
тальні фільми в сучасному кіномис-
тецтві: специфіка виробництва», є, як 
видно із назви, «анімедок», що являє 
собою творчу реконструкцію подій 
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російсько-української війни на при-
кладі битви за Маріуполь засобами ані-
мації за неможливості їхньої реальної 
зйомки. Слід сказати, що В. Балдинюк 
(2023) у роботі «Документалістика в ін-
формаційній війні» зазначає, що іншою 
роботою є «Фортеця Маріуполь». Фільм 
створений уже після повномасштабно-
го вторгнення, коли розпочалася нова 
історія України, яку необхідно докумен-
тувати. Режисеркою «Фортеці Маріу-
поль» від об’єднання «Вавилон’13» 
є Юлія Гонтарук, а ці фільми В. Балди-
нюк називає «дзвінком у пекло» (2023). 

Авторка зазначає, що серію створено 
на основі відеодзвінків до бійців пол-
ку «Азов», які перебували в оточенні 
на заводі «Азовсталь». Щирі стосунки, 
які зав’язалися в режисерки з її героя-
ми, додають їхнім образам людяності 
(Балдинюк, 2023). 

Варто звернути увагу й на те, що це 
зовсім інший жанр документального 
кіно, більше схожий на нарис з елемен-
тами інтерв’ю. Однак роль режисера тут 
дуже важлива, оскільки вона є ведучою 
цього фільму, тобто тією, що йде по-
переду. Від творця залежить розвиток 
подій, черговість запитань. Тлом для сю-
жету стають жахливі вибухи, емоційним 
складником – емоційний стан героїв. 

Висновки

Від початку повномасштабного втор-
гнення минуло досить багато часу, 
тому зараз можна впевнено стверджу-

вати, що люди більшість новин дізна-
ються онлайн і довіряють соціальним 
мережам. Оскільки це набагато зруч-
ніше та швидше. І хоча телебачення 
має значну затребуваність, проте не 
займає перших позицій, як це було 
до 24 лютого 2022 року. Люди хочуть 
дізнаватися більше правдивої інфор-
мації, а не завуальованої або прикра-
шеної. Це дасть змогу громадянам 
вчасно ухвалювати рішення і завжди 
бути напоготові, щоб сприймати кон-
тент, який їм пропонують.

На момент написання роботи війна 
між росією та Україною триває, тому 
зробити остаточні висновки поки що 
не вдається, але в контексті обся-
гу проаналізованих матеріалів серед 
проміжних підсумків варто зазначити, 
що війна об’єднала українське суспіль-
ство; більшість матеріалів на військо-
ву тематику адекватно та об’єктивно 
висвітлено в ЗМІ країни; значно зрос-
ла роль соціальних мереж у поширенні 
аудіовізуального контенту; роль якіс-
них інформаційних засобів як в Украї-
ні, так і у світі значно підвищилася.

В умовах ведення інформаційних 
війн проблема захисту повідомлення, 
його достовірного відтворення та збе-
реження в історії задля подальшого 
визначення справедливості набуває 
особливо вагомого змісту. Документа-
лістика якнайкраще справлятиметься 
з цими завданнями та постає надій-
ним засобом захисту національного 
інформаційного простору. 
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Abstract
The purpose of the research is to investigate the transformation processes of news content in the 
context of war on the example of the United News telethon. To analyze what updates Ukrainian television 
has undergone since the beginning of the Russian-Ukrainian war. To determine what changes have 
taken place in the program content of broadcasting. To prove the importance of the telethon in the life 
of society, to study documentary television and what changes it has undergone in the military aspect. 
The research methodology is to apply the following methods, namely: theoretical – analysis of television 
stories, information sources, the impact of the information occasion on the quality of television material; 
analysis – analysis of the television airtime; synthesis – analysis of information sources, determination 
of the interdependence of structural components that form the news; empirical – systematization of own 
experience, generalization of the role of the joint marathon in covering key events, heroes and changes 
in documentary television during the war. Scientific novelty. For the first time, the author analyzes the 
constituent elements of coverage of real events of the war, analyzes the portrayal of the heroes of the 
Russian-Ukrainian war, studies the coverage of documentaries in the modern national information space, 
focuses on the truthfulness of information, as well as the distortion of certain facts or events. The stories 
of war heroes are used to highlight the stories that are not fictional and took place in reality. Conclusions. 
The article analyzes the updates in news broadcasting since the beginning of the full-scale war, identifies 
the main changes in program content and their impact on the viewer. The analysis of television stories is 
carried out. The importance of the marathon in the everyday life of citizens is proved. The interdependence 
of the structural components that form the news is determined. The changes that have taken place in 
documentary cinema in the military aspect are studied. The features of conveying the truthfulness of 
information about events and the transparency of some facts are also studied. Non-fictional stories that 
have become key in this war are published.
Keywords: documentary; telethon; news; media; content; program; United News




